

杭州第19届亚运会特刊

亚运赛场 情韵悠长

本报记者 孙亚慧 王美华

一次次拼搏与超越，一幕幕激情与荣耀。杭州亚运会接近尾声，在过去的十几个比赛日里，我们见证了一个个关于梦想、关于希望、关于爱的故事。

一声哽咽，饱含喜悦感谢

四川德阳距离浙江杭州有1700多公里，刘开金和妻子在亚运会开幕前两天专程赶来，想要亲眼看看女儿登上自行车在赛场上疾驰的风采。

“孩子为了训练经常不在家，今年的比赛赶上了中秋节，我们过来陪她一起过节。”9月29日晚上，刘开金和妻子在看台上目不转睛地盯着赛况。几轮鏖战后，刘佳丽收获了一枚铜牌，冲着看台上的父母不停地挥手。走下领奖台，一家三口迎来了幸福的团圆夜。

家是起点，也是永远的避风港。当运动健儿在竞技场上奋勇争先，看台上关切的目光如同一股股暖流，滋润着他们的心田。

9月30日晚，杭州亚运会田径男子100米决赛中，谢震业以9秒97的成绩夺得冠军。万众瞩目下，谢震业身披国旗来到妻子陆敏佳面前，与她紧紧相拥。此时，现场响起歌曲《我们都一样》，谢震业对陆敏佳说：“这首歌是送给你的。”妻子的眼泪夺眶而出。陆敏佳是跳远名将，曾多次获得亚洲跳

远冠军。这对体坛伉俪一路走来，互相扶持，彼此理解。谢震业“高调”示爱的背后，饱含着对妻子的爱与感激。

赛场内外，打动人心的不只有亲情、爱情，还有师徒情。

“师父，您的徒儿们都这么厉害，您看见了吗？”杭州亚运会上，女子100米冠军葛曼棋和女子100米栏冠军林雨薇，在赛后为同一个人流泪哽咽。他便是已故的福建队教练刘朝旭。

两位弟子夺金后，许多网友在刘朝旭教练生前发布的最后一条短视频评论区留言。那条视频的标题是“祝贺葛曼棋取得全运会第三金”。

网友写下了这样的评论：“您的两位徒弟在亚运赛场大放光芒！”“她们完成了和您‘在亚运会夺冠’的约定！”“一门两冠军，刘教练，相信您看到了！”……

一个拥抱，胜过千言万语

“来啊，咱们一起拍几张！”10月5日晚，杭州亚运会女篮颁奖仪式结束后，中国女篮姑娘们邀请日本、韩国运动员共同合影，日韩选手欣然同意。此刻，

夺冠的喜悦与失利的遗憾暂时放到了一旁，大家共同将笑容留在了杭州奥体中心体育馆的球场中央。

当晚比赛中，中国女篮最终以2分优势险胜，成功卫冕亚运会女篮金牌，日、韩两队分获银牌、铜牌。纵使场上激战，分数胶着，但下场之后，女篮姑娘们展示出了青春俏皮的一面，她们纷纷在球场拍照留念，想要记录这一刻。

场上是对手，场下是朋友。就在一天前，奥体中心体育馆隔壁的游泳馆，相似的一幕同样温暖了全场。

那是女子3米跳板决赛结束后，中国队选手陈艺文夺得冠军，昌雅妮获得亚军。赛后，参赛运动员们拥抱合影，姑娘们对着镜头一起比着胜利的手势，笑得很甜。

对中国选手刘毅来说，杭州亚运会克柔术比赛女子87公斤以下级的这枚金牌弥足珍贵。10月2日的比赛中，面对来自伊朗的克柔术世界锦标赛冠军扎赫拉·巴盖里，刘毅稳扎稳打，最终击败对手夺冠。

比赛结束后走到混采区，刘毅喜极而泣。从伤病反复到技术转型，她在备战期间顶住了重重压力。“克柔术团队组建起来真的不容易，这要感谢所有人的付出。”刘毅说。看到刘毅哭了，正在一旁接受采访的巴

盖里走了过来，亲吻她的脸颊安慰她，两人相拥而笑。此刻，一个吻、一个拥抱，胜过千言万语。

一段旋律，记录拼搏时光

“是你多么温暖的目光，教我坚毅望着前路，叮嘱我跌倒不应放弃……”10月4日傍晚，杭州奥体中心国博壁球馆，中国香港选手梁子轩在男子单打半决赛输给了印度选手绍拉夫·戈萨尔，球场上播放的这首《真的爱你》让梁子轩沮丧的脸上有了些许笑容。听到熟悉的旋律，现场观众也一起合唱，抚慰着刚刚失利的运动员。

杭州亚运会赛场上，场馆播放的音乐常常登上“热搜”，成为观众“沉浸式”观赛的重要一环。音乐曲风各异，有的振奋人心，有的细腻动人，演绎着竞技场上争金夺银之外的悠长温情。

10月2日晚，杭州亚运会乒乓球女双决赛开始前的暖场时间里，大屏幕捕捉到了浪漫时刻——一个小伙儿正在向身旁的女孩求婚。女孩愣了一下后满脸惊喜，连连点头同意。此时，场馆“默契”地播放起歌曲《今天你要嫁给我》，更是引得现场观众掌声和笑

声不断。一首首或激昂或悠扬的歌曲，不仅点燃了运动员的情绪，也让观众与选手间多了一份情感共鸣。

10月3日晚，杭州亚运会男子4×100米接力决赛现场，当严海滨在最后一个弯道将接力棒递给陈佳鹏，全场观众的心悬了起来，此时，陈佳鹏还落后于日本选手。

陈佳鹏奋力冲刺，最终第一个冲过终点线，这支由老将谢震业和3名00后组成的全新阵容，以赛季最佳成绩获得冠军。当4名运动员身披国旗欢庆胜利时，场内回荡着谢震业专门为今晚挑选的歌曲《年轻的战场》。

汗水不会白流，梦想终会绽放，正如这首歌所唱：“今天我，终于站在这年轻的战场，请你为我，骄傲鼓掌。今天我，将要走向这胜利的远方，我要让这世界，为我激荡……”

赛场聚焦



▲10月3日，中国选手陈佳鹏在亚运会田径项目男子4×100米接力决赛中冲线。新华社记者 孙非摄



▲10月1日，中国选手林雨薇（右一）在亚运会田径项目女子100米栏决赛中。新华社记者 孙非摄



▲10月5日，马来西亚选手苏布拉马尼娅姆·西瓦桑加里在亚运会壁球项目女子单打决赛夺冠后庆祝。新华社记者 黄宗治摄



▶10月5日，中国队球员李梦（右二）与日本队球员在亚运会篮球项目女子决赛后合影。新华社记者 潘昱龙摄



▲10月3日，中国选手葛曼棋在亚运会田径项目女子4×100米接力决赛中冲线。新华社记者 宋彦桦摄

亚运镜头

钱塘观澜

特刊统筹：李 舫 田晓明
特刊责编：熊 建 周姝芸

中国女篮 无畏金兰

本报记者 刘 晓

“关键时刻，中国女篮从没掉过链子。”中国女篮夺冠后的新闻发布会上，主教练郑薇说出这句话。现场响起了掌声。

从1年前的世界杯亚军，到今年两次击败日本队，拿到亚洲杯和亚运会冠军，中国女篮有自信的底气。

同日本队的亚运会决赛，中国女篮遭遇了进攻卡壳的险境——从领先17分到第四节被对手追平。直到最后13秒，中国队才通过一次精妙的配合和关键防守，惊险赢下比赛。

对于日本队的顽强反扑，中国女篮早有心理准备，郑薇也为此“留了一手”。她说，赛前预计到会

和日本队打到最后时刻，因此布置了一个不太常用的战术，“打了对手一个出其不意”。

从不掉链子，意味着每个球员都要有颗“大心脏”，这源自长期的艰苦训练。正如中国女篮队员黄思静所说，绝杀取胜是“常规操作”，“场上的一滴一滴，都是我们无数训练换来的肌肉记忆”。

中国女篮不是没有过“至暗时刻”。2018年亚运会夺冠后，正处于新老交替的球队在东京奥运会止步八强，随后的亚洲杯决赛不敌日本队。

“球队经历过刻骨铭心的失败。”郑薇说，“但经历了大赛历

练，特别是比分很接近的比赛后，球员们的心理素质、技战术水平更加成熟。”

经过5年的成长，中国女篮重返亚洲之巅和世界前列，也积蓄起强队的王者之气。即便被对手追平，在球员的脸上也几乎看不到负面情绪。目光坚定、紧皱眉头、咬紧牙关……直到终场哨响、站上领奖台的时刻，哨声、比心等庆祝动作才纷纷亮相，让人看到女篮姑娘可爱的一面。

无畏金兰——决赛胜利后，现场观众一次次地喊出中国女篮的“名号”。既勇敢无畏，又如金兰一般团结到底，这正是中国女篮“不掉链子”的秘诀。

那些“首金”背后的故事

刘 晓

10月6日，在杭州亚运会马拉松游泳女子10公里比赛中，中国选手吴姝彤获得该项目首枚亚运会金牌。这名刚刚过完18岁生日的小将，在赛场上收获了宝贵的成人礼。

所谓“首金”，不只是整个赛事的第一枚金牌，也可以指某个项目、某个代表团的首枚金牌。首金既创造了历史，也讲述着关于汗水和泪水的故事。

首金背后，有青春的力量。马拉松游泳被称为“勇敢者的游戏”，不仅比拼速度，更是一场耐力和意志力的较量。吴姝彤在两年前才开始参加马拉松游泳比赛，亚运会金牌为这名小将增添了信心。

本届亚运会有不少颇受年轻人关注的新设项目。10月6日开始的霹雳舞比赛，17岁的刘清漪帅气“斗

舞”，在赛场内外展现了年轻人独有的创意和态度，被视为金牌的有力竞争者。“我们都是追寻自己的梦想，和其他人并没有什么不同。”刘清漪说，跳舞让自己成熟、成长，霹雳舞已经成为生活中不可缺少的一部分。

首金背后，有坚持的意义。马来西亚选手苏布拉马尼娅姆·西瓦桑加里率队摘得本届亚运会壁球项目的首枚金牌，又在个人项目上夺得冠军。这个24岁的女孩1年多前遭遇严重车祸，经过两次手术才重新站上赛场，脸上仍有着清晰的疤痕。“我接受了命运的挑战，想看看自己能坚持多久。还好，现在一切顺利。”她说。

中国选手吴愉获得本届亚运会拳击项目的首金。谈及支撑自己的力量，她讲起了妈妈。“我现在一步步

坚持下来，是受妈妈影响。”吴愉说，要把亚运会的金牌，作为送给妈妈的礼物。

首金背后，有美好的希望。马来西亚选手华天夺得个人和团体两枚金牌，实现了中国队在亚运会马术项目上金牌“零的突破”。看到很多孩子在现场观赛，华天格外有感触：“我希望向孩子们展示，中国人可以成为亚洲最棒的骑手。有一天，他们也可以。”

10月6日举行的男子排球半决赛，阿富汗队战胜巴基斯坦队闯入决赛，有望拿到该国历史上的第一枚亚运会金牌。体育给阿富汗人民带来了幸福和力量。球队队长古勒巴丁·奈卜说：“只要付出努力，我们阿富汗人就能做得很好。球队的每个人，都是阿富汗的超级明星。”